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     Учитель… Сколько тайны хранит это слово? Может быть, я выбрала профессию учителя именно потому, что хотела указать кому-то правильную дорогу в жизни, научить чувствовать себя уверенно в огромном мире, таящем массу интересного и загадочного? Сама, будучи ребёнком, я очень любила играть с маленькими детками. Мне было интересно наблюдать за их первыми шагами, первыми детскими впечатлениями, первыми падениями и стремлением подняться и, не взирая ни на что, шагать дальше. 
	Кто помогает и поддерживает детей в начале их жизненного пути? Конечно же, родители, а ещё первый учитель, который становится близким человеком, к кому спешат за помощью и советом малыши. С первых дней жизни родители оберегают своих птенчиков от любых невзгод и неприятностей, стараются научить их чему-то нужному и полезному. Вплоть до школьной скамьи они ведут их по трудной и неизведанной тропинке жизни. И вот происходит первая встреча ребёнка с учителем. Благодаря его поддержке и заботе, каждый маленький ученик расправляет свои «крылышки» и начинает верить в себя. 
	Вот уже тридцать лет, первого сентября, у крыльца родной школы я встречаю желторотых птенчиков, своих первоклассников. С огромным интересом, а то и с опаской они смотрят на меня и как бы спрашивают: «А что дальше?» А дальше, вместе с ними мы день за днём будем подниматься по длинным ступеням знаний, интересных открытий и свершений. Да, эти ступени сначала будут трудными и тернистыми. Но задача учителя состоит именно в том, чтобы взять правильный курс и рассмотреть в маленьких птахах потаённые способности, желания, помочь им определиться с выбором правильного пути, из глубин души вытащить на свет таланты будущих космонавтов, врачей, хлеборобов. Учитель должен быть ярким маяком и постараться провести их правильным курсом в бурлящем океане соблазнов. Сколько же ему надо иметь любви и огня в сердце, чтобы ученики верили в него?!
Конечно, «всему, что необходимо знать, научить нельзя, учитель может сделать только одно – указать дорогу». И, как мне кажется, эта дорога должна быть полна  великих открытий и экспериментов. Поэтому на своих занятиях я стараюсь организовать работу так, чтобы дети сами учились ставить учебную задачу, высказывать свою точку зрения, извлекать необходимую информацию из материалов учебника или рассказов учителя, чтобы они ясно представляли себе, каким правилом или способом они должны овладеть, чтобы выполнить то или иное задание. И тут я опять  прихожу на помощь, направляя мысли и действия ребёнка в нужное русло. Ведь очень важно научить ученика из изобилия информации самостоятельно вычленять главное и применять полученные знания и умения в разных жизненных ситуациях.
[bookmark: _GoBack]        Когда-то слова великого педагога  Шалвы Амонашвили: «Учитель, будь солнцем, излучающим человеческое тепло, будь почвой, богатой ферментами человеческих чувств, сей знания не только в памяти и сознании твоих учеников, но и в их душах и сердцах…» -  нашли свой отклик в моём сердце и стали педагогическим кредо. И по сегодняшний день я стараюсь излучать человеческое тепло, учить своих учеников так, чтобы они самостоятельно умели  искать и находить ответы на волнующие их вопросы.  Хочется верить, что мои усилия не напрасны, что мои ученики будут успешными людьми, которые не потеряются в бурлящем океане жизни. 






















