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Цели и задачи музейного  урока:
· создать условия для восприятия и осмысления событий Великой Отечественной войны, организовав деятельность учащихся в форме конкурса, проходящей в школьном музее;
· приобщение учащихся к историческому прошлому нашей Родины,
·  закрепить знания о малой Родине;
-
повышение мотивации учащихся к пониманию духовно-нравственных и патриотических аспектов в жизни человека.
Форма музейного урока: урок-конкурс
Средства обучения: художественная выставка (экспонаты музея, фотографии, рисунки)

Карточки-задания к конкурсу №6,, видеокассеты художественного и документального фильмов «Дни и ночи», «Огненная дуга», «Величайшее танковое сражение», портреты Н.Ф. Ватутина, М.Е. Шумилова, В. Катукова, ведеоаппаратура. Сообщения о Н.Ф. Ватутине, В.Е. Шумилове, М.Е. Катукове; В.М Журавлеве; подготовить мини-экскурсию по музейным экспонатам.
Выставка книг:

- «Прохоровское поле»,

 - «В боях за Белгород»

- «Герои - Белгородцы»
Организация музейного урока:
Конкурс проводится на базе школьного историко – краеведческого музея  в форме урока - конкурса.
Класс целесообразно разделить на три команды. Вопросы № 3; 5, со​общения о героях войны (Н.Ф. Ватутин, В.Е. Шумилов, М.Е. Катуков) даются заранее. Работу команд оценивают эксперты (работник музея, учащиеся).

Ход занятия.
Такою всё дышало тишиной,

Что вся земля ещё спала, казалось.

Кто знал, что между миром и войной

Всего каких-то пять минут осталось!

Учитель: Тема Великой Отечественной войны - необычная тема... С тех пор минуло более 70 лет. Для мировой истории это краткий миг. Но для людей это целая жизнь. Отгремели тяжелые бои. Время лети, как ветер. Годы текут, как реки. Но память хранит былое. И каким бы противоречивым не было время, и как бы ни менялась наша жизнь, но день 9 мая навечно останется для всех нас светлым, потому что никогда человек не приносил таких жертв во имя мира на земле. И мы ждем этот праздник, и снова будет салют, и мы знаем, что память наша жива. Она в книгах и песнях, памятниках и картинах. Задача нынешнего поколения - сохранить память о прошлом. Она священна.

1 - конкурс: Разминка: каждая команда поочередно получает вопросы (за каждый правильный ответ команда зарабатывает по одному баллу).

1)
Назовите дату Второй Мировой войны (1.09.1939 г. - 2.09.1945 г.)

2)
Назовите дату Великой Отечественной войны (22.06.1941 г. - 9.05.1045 г.)

3)
Какое название получил план нападения фашистской Германии на СССР (план «Барбаросса»)

4)
Что такое Блицкриг? (план молниеносной войны)

5)
Какое сражение Великой Отечественной войны положило начало коренному перелому в ходе войны? (Сталинградская битва)

6)
Назовите дату битвы на Курской Дуге (5.07.1943 г. - 23.08.1943 г.)

7) Назовите три Ратных Поля России (Куликово, Бородинское, Прохоровское)

8)
Какие улицы нашего района носят названия героев Великой Отечественной войны? (Кандыбина.)

9)
Какое событие произошло в г. Белгород 5 августа 1943 года? (освобождение города и первый салют)
2
- конкурс: Киновикторина.

Командам демонстрируются отрывки документальных фильмов о Великой Отечественной войне. Учащиеся должны назвать предлагаемую им битву, когда она проходила.
3
- конкурс: Экскурсовод.

Представитель (экскурсовод) каждой команды знакомит присутствующих с мини-экспозицией, посвященной какому либо эпизоду войны или с отдельным экспонатом музея, подробно описав его и определив его значимость.
4. конкурс лекторов Выступление ученицы 11 класса  - лектора музея Журавлевой Анны правнучки Журавлева Василия Маркияновича – участника Курской битвы:
Ярким примером героизма является мой прадед Журавлев Василий Маркиянович.
Воспоминания об этой войне заставляли сжиматься сердце и вызывали скупую солдатскую слезу у старого фронтовика, участника Курской битвы Журавлёва Василия Маркияновича, чья юность совпала с суровыми испытаниями, выпавшими на долю его поколения.
Василий Маркиянович до войны жил и учился в родном селе Айдар. Получил профессию тракториста, мечтал о мирной и счастливой жизни. Ясными зорями начинался тот июнь. Тёплые проливные дожди орошали землю. Дождь и солнце, есть на Руси такая примета, предвещают счастье. Созревали хлеба, звенели над полями жаворонки. Богатый урожай должно было принести нашей Родине лето 41 года, а принесло кровь, пепел, разорение. Не станут хлебами сожжённые колосья, не поднимутся из братских могил пахари, скошенные пулемётным огнём. Идёт война... Не суждено было и Василию Маркияновичу работать в это лето. Война застала его в Сызрани, куда он незадолго перед этим уехал. Сразу же был призван в армию, попал в Казань, в школу младших командиров. 

Нелёгким был его боевой путь, и вспоминать о нём фронтовику тяжело. Служил разведчиком, был трижды ранен, дважды возвращался на фронт.
Из дыма чёрного войны,
Из страшной белой тишины-
Я выходил полуживой
И снова в бой, и снова в бой...

                         Чернухин И.
Ах, война, война... Сколько прополз он по земле с автоматом да с гранатами в жару и в холод. Окопы, траншеи, земляки, бои- всё стоит перед глазами, будто вчера ещё горела земля, а в небе стаями носились самолёты, поливая из пулемётов, бросая бомбы, - нет, ничего не забывается.

Без содрогания не может вспомнить Василий Маркиянович о тяжёлых боях на Орлово - Курской дуге, о битве под Прохоровкой.
Тогда на Прохоровском поле столкнулись тьма и свет. Поле в этой битве было вспахано не пахарем, а снарядами. Бедная наша земля. Сколько приняла она в свою землю металла!
Казалось, что здесь была сосредоточена вся техника. Стреляли из пушек, винтовок, автоматов, слышался скрежет танков, вой падающих снарядов. Это было страшное зрелище.
От чёрных туч пыли, поднятой танками, авиационных бомб, копоти горевших машин земля и небо стали серыми и мрачными. Исчезла линия горизонта, скрылось солнце, его раскалённый диск еле пробивался сквозь мглу. На глазах таяла рота. Молодые, здоровые, красивые ребята навеки уходили в прохоровскую землю.
Когда от бомб, казалось, мир оглох
И друг мой пал из нашей роты первым...
Я знал: нужны не слёзы
и не вздохи,
А мой свинец,
мой шаг вперёд
и нервы!
Мне смерть страшна,
Но в битвах не робел,
В атаку шёл-
других не гнулся ниже.
Шёл смело в бой,
Не потому, что смел,
А потому, что трусость ненавижу!

                         Чернухин И.

« Мы верили в победу над врагом, и эта вера помогала нам выжить»,- говорил Василий Маркиянович. Проиграл враг танковое сражение под Прохоровкой. Был восьмой день Курской битвы. «Чёрным днём» назвали его фашисты. 

Был грозный бой огня и стали,
И замер мир перед тобой.
Казалось, мёртвые вставали
И снова шли в последний бой.
Казалось, каждый вздох солдата
Коварно выслежен врагом,
Но берегли мы верность свято
И твёрдость духа в пекле том.
Не помнили ни ран, ни боли,
Был на земле и в небе ад.
С гремящего от взрывов поля
Дороги не было назад.

                         Чернухин И. 

Живым вышел Василий Маркиянович из этого кромешного ада, достойно продолжил свой боевой путь. После госпиталя приезжал на неделю домой и снова на фронт. Освобождал Белоруссию, Польшу. Дойти до Берлина не удалось. Последнее ранение не позволило вернуться в строй, ампутировали руку. Вернулся Василий Маркиянович домой, где ждали его жена и дети. Здоровье не позволило заняться тяжёлым физическим трудом, но без дела не сидел, работал. Нужно было поставить на ноги детей, дать им образование. Чувство любви и личной ответственности за свою Родину он воспитал в своих детях и внуках.
Младший сын закончил военное училище, стал лётчиком, исполнял интернациональный долг в Афганистане. А совсем недавно и внук получил звание капитана, он тоже военный.
Василий Маркиянович  всегда был уверен, что внук достойно будет нести службу, охранять мир и спокойствие в нашей стране, завоёванные дедом.
Глубокие раны войны уже залечены. Но нельзя забыть её уроков. В сёлах и деревнях, на дорогах и высотах нашего края, некогда спалённых пламенем Курской битвы, воздвигнуты памятники и обелиски в честь тех, кто обеспечил мир, свободу и счастье сегодняшнему поколению.
Поклон тебе, солдат России,
За ратный подвиг на войне,
За птичьи песни в небе синем,
За мир и счастье на земле.
Гордость охватывает меня, когда думаю, что страна не только воевала, она жила суровой и вдохновенной жизнью. Невозможно на войне не бояться за свою жизнь, за жизнь семьи, за родной край. Поэтому, я и считаю, что источником их силы является единство и святая любовь к Родине!
5
- конкурс: «Они сражались на Курской Дуге»
Встал Ватутин, размялся и вышел
На ступеньки присел подышать.

Светит месяц веселый над крышей,

И гремит соловьиная рать,

« Вот и родина,

С детства знакомы

Эти белые хаты и гать…

Воевать у родимого дома –

Кто, когда это мог угадать?

Где – то рядом Валуйки, деревня,

Отчий дом…

Может, мама не спит

И под шепот знакомых деревьев

Заклинания тихо творит:

От злодейки, от пули греховной,

Чтобы сын мой в бою не упал…»

Учитель: Миллионы людей более чем ста национальностей защищали свою Родину - Советский Союз. Победа в этой войне сложилась из личных подвигов всего народа. Миллионы получили награды, а ещё миллионы, может и не получили того, что заслужили.

Представители каждой команды выступают с сообщением о героях войны (Н.Ф. Ватутин, В.Е. Шумилов, В.Катуков). Рассказ сопровождается просмотром музейных экспозиций, посвящённых данным героям.
6
конкурс: «Знаешь ли ты даты?»

Каждая команда получает карточки с названиями событий. На обдумывание даётся 30 сек., по истечении времени команды дают ответ, демонстрируя записанные напротив события даты (за правильный ответ I балл).

1)
Московская битва (30.09.1941 - 10.01.1942 гг.)

2)
Смоленское сражение (10.07 - 10.09.1941 г.)

3)
Издание Приказа № 227 «Ни шагу назад» (28.07.1942 г.)

4)
Разгром немецких войск под Сталинградом (19.11.1942-2.02.1943 гг.)

5)
Прорыв блокады Ленинграда (18.01.1943 г.)

6)
Прохоровское танковое сражение (12.07.1943 г.)

7)
Потсдамская конференция (17.07 - 2.08 1945 г.)

8)
Берлинская операция (16.04 - 8.05.1945 г.)

9)
Парад победы на Красной площади (24.06.1945 г.)
Слово экспертов. Определение победителя. 
Заключительное слово учителя: Совсем скоро в России праздник - День Победы. Горьким вином, помянут старики горькую молодость свою. Помянут всех, кого помнят. Убитых бомбами, расстрелянных пулями, изорванных осколками, раздавленных гусеницами, сгоревших в пожарах, замученных в застенках и ещё без счёта умиравших и умиравших от голода, от холода, от ран, от мук, от страданий, от горя. Помянут за поминальными столами. А мы давайте почтим память погибших минутой молчания.
Рефлексия:
1. Незаконченное предложение (На уроке я узнал... Теперь я знаю, что...)
2.Синквейн. Победа!
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